

Kníže Krapotkin.

Lidé velikého nadání jsou světu dlužni díla a skutky. Lidé zvláště...

V čem záleží Krapotkinův anarchismus? Krapotkin věří, že člověk ve své podstatě je dobrý.

— Možno-li beze strachu procházeti se ne snad jen po ulici pařížské, kde se hemží policisty...

— Ale anarchismus neuznává zřízení. Je pro svou osobu individualistou. V jedinici spatřuje vrchol a účel stvoření.

— Jak přišel Krapotkin ke svému anarchismu? Jak se vůbec stane člověk anarchistou?

Petr Krapotkin býval kozáckým důstojníkem. Měl vědecký záklád.

— Petr Krapotkin býval kozáckým důstojníkem. Měl vědecký záklád. Byl horlivý, nadšený přestítel zeměpisu.

Citová stránka překonala rozumovou. Co bude ubohý jedinec platen trpícím lidstvu?

Zřízení společnosti je dosud tak nedokonalé! Zde je prospěšno, jinde zřejmě poškozuje jedince.

— Váš sousek může zemřít hladu anebo vrazit své děti — nic vám do toho není, píše hlasatel "ideálu anarchie".

— Proto citlivý myslitel zanevřel na zřízení. Je bezcitno, mechanizuje člověka. Činí jej pouhým kolečkem velkého stroje.

— Komunismus je nejlepší záklád individualismu — ne onoho, který pudí lidi do války všech proti všem.

— Začal jsem chápati, že přepravty, to jest doby náhlých vývoji a změn, právě tak jsou vrozeny lidské společnosti.

Geolog probudil sociologa. A toto své přesvědčení umřinil si vštěpovati zástupám a úkol hlasatelský považovati za své povolání životní.

Vzpomínka na Alfonsa Daudeta.

U přítomnosti odhaleni pomníku Alfonsa Daudeta v Nimes, ve Francii, minul. měsíce, uveřejnil slavný provençalský básník Frédéric Mistral v "Nouvelle Revue" vzpomínky z mládí slavného autora "Jacka" a "Nymy Roumestana", jehož byl nejmilejším přítel.

"Bude tomu brzy 37 let," vypravuje Mistral, "co Alfons Daudet stal se tajemníkem vévody de Morny. Ovšem byl to pouhý čestný úřad, neboť mladý Daudet přicházel nanejvýš jednou měsíčně popat se na zdraví a rozmar svého příznivce, jenž byl tehdy prezidentem zákonodárného sboru.

sem, černýma očima a dlouhými brvami a počátky vousu. Bujný jeho vlas spadal mu až na šíji. To bylo tak nápadno, že vévoda po vzrůde, když jej Daudet navštívil, pohlídl mu vládne vlas a tázal se: "Nuže, básníku, kdypak si dáte ostříhat tu paruku?"

Tehdáž byl příští autor "Tartarina z Tarasconu" jak náležitě veselý hoch. V touze, poznati všecko, odvážný, upřímný a vždycky hotový k činu, vrhal se bez rozmyšlení do všeho, co mu sliboval život, světlo, radost a rozčilení a toužil toliko po dobrodružstvích. Měl v žilách ohnivou krev.

Maršálek Brune byl totiž roku 1875 luzou avignonskou, jež je obviňovala ze zavazování princezny de Lamballe, přepaden v hostinci, zastřelen se svými dvěma pobočníky, vtačen ulicemi města a shozen s mostu do vody.

O podobných kouscích Daudetových vypravuje Frédéric Mistral ještě lecos a před tím již vylíčil v jazyku provençalském dlouhou řadu sítěstných kousků, jichž největším byly většinou hostince v okolí Avignonu a Arles a jichž se mimo Mistrala a Daudeta zúčastnili též známí provençalské básníky Pierre Grivolosa a Anselme Mathieu.

Pomník Daudetův v Nimes, jeho rodišti, jest dílem slavného pařížského sochaře Falguièra. Socha, které zvláště čestné místo na nejvíce frekventovaném nimeském náměstí vykazáno, představuje autora "Jacka", "Tartarina z Tarasconu" atd., sedícího u pracovního stolu. Koncepce je vlezdařilá.

Co tomu říkáte? My nabízíme jedno stolarův odměn, každý stolar, který, nemusející vyvést své dílo, bude odměněn 1000 Kč.

Hus a Žizka. Krásné dva litografované obrázky představující české velikány Husa a Žizku, hodící se pro spolkové a veřejné místnosti, jakož i pro rodiny, máme nyní na skladě.

Krvavá literatura.

Proti šíření tak zvané krvavé literatury se ozvalo již nesčíslné hlasů českých, jak ve čtenářských, tak i zde. Nedávno zase si počali chichotáti čestní novináři navzájem vytýkati šíření krvavé literatury, ale k praktickým výsledkům to ještě nikdy nedošlo.

Boj inteligence a všech opravdovějších živlů proti krvavé literatuře není v nijakém poměru co do vzájemné síly a rozsahu. Z inteligence zavzní a tam v časopisectvu a novinách nějaký protest, domluva, výstraha a pošklibek, ale více nic soustavného se posud nepodniklo na zničení této hydry—krvavá literatura jinak má zatím úpinou volnost k rozšiřování a to volnosti té také plně využívá.

1. větší pozornosti a bedlivosti se strany novinářstva a časopisectva — tu by ovšem nejenom páni Hyakové, nýbrž i red. "Národní Politiky" i "Národních Listů" musily dostati svůj zasloužený výprask za to, že dávají za své románové přilohy stejně krvavé děje, jaké vydává p. Hynek, jen že snad v "lepším" stylu;

2. více přednášek o krvavé literatuře ve spolkách všech (čtenářských, vzdělávacích, dělnických, rolnických, živnostenských i "měšťáckých");

3. spolupůsobení učitelstva ve škole skrze děti i mimo školu přímo mezi lidem;

4. podobné spolupůsobení studentstva;

5. organizování případného bojkotu proti vydavatelům krvavé literatury, proti půjčovnám i proti lidovým knihovnám, které by "krvavky" nechtěly vyhoditi ze svých skříní a pranýřováním těch osob, kteréž by měly přímou nebo nepřímou účast při této zlovestné fabričce výrobě;

6. zakládání veřejných — obecních, event. zatím spolkových — pokud možno bezplatných knihoven a čítáren.

O jednom prostředku proti četbě krvavé literatury dovidáme se ze Slaného. Tamnější musejní a literární spolek "Palacký" vydal a po městě rozhodil zvláštní leták "Nečítejte krváky!"

Rozkol ve straně mladočeské. objevuje se znova na povrchu a šíří se měrou nebyvalou. Ve straně mladočeské byly již od let devadesátých patry dva proudy: proud radikální a čistě státoprávní a proud oportunní a "novorakušácký".

Jarní lék... Dr. August König's Samburgers Tropfen. Pro regulování celého systému nestává ničeho lepšího, než...

mladočeském poslaneckém klubu, ani ve straně mladočeské. Byly sice tu a tam sváry, nedorozumění a potyčky mezi příslušnými obou proudů, ale přes to jednotnost klubu i strany všemi možnými způsoby byla chráněna a slepována a různé utajovány.

Teprve v poslední době rozpor mezi radikálním a oportunním proudem nabývá zase ostrosti a příkrosti takové, že stává se důležitým zjevem politickým. Hlasování o zastavení obstrukce proti zákonu o nováčcích zdá se, že tvoří mezník v dalším jednotném trvání klubu mladočeských poslanců i strany mladočeské.

Spor tentokrát nedal se utulati jen uvnitř klubu, nýbrž dostal se i ven před voličstvo. Vystoupení Gregrova na Mělníce bylo prvou pumou vhozenou do sentimentálních vod mladočeské politiky; a sotva že účinky její byly pracně zažehnány, vrhá novou pumu posl. Sokol ve Vys. Mýtě a vše ukazuje na to, že boj obou proudů povede se i dále a snad není daleka pravdy ta fáma, že se jedná o vystoupení radikálních poslanců z klubu a splnutí jich a jich stoupenců se stranou státoprávní (radikální).

Může se snadno opakovati ve větších rozměrech historie "mladočeské sedmičky" a historie "vítězných" voleb z r. 1891. Punctace nové jsou stále na obzoru a tu již i politická chytrost káže, aby před tím zrodila se nová punktační opozice poslanecká.

A pak začneme od jedničky znova. Samost.

O Bosně a Hercegovině. O poměrech, jaké v těchto krajinách jihoslovanských panují, možno si učiti aspoň částečný pojem přečtením následujícího vyřazení cestopisného: Cestopis ten pochází z pera chorvatského lékaře, který píše:

Co se týče blahobytu vůbec, ujišťuje lid bosenský jednomyslně, že za turecké vlády byl větší než dnes. Zde však není možno pouštět se do analýze o této věci, jelikož nejlepší ukazovatelem hospodářských poměrův měly by býti dle moderních vědeckých zásad statistické číslice, a těchto přece nejen v Bosně a Hercegovině, ale také jinde nelze naprosto věřiti.

Parostroj, hnaný olejem. Jedna z největších dráh na pacifickém pobřeží rozhodla se nahraditi uhlí olejem ku hnaní parostrojů. Jestli zkouška setká se se zdarem, jest ovšem otázkou. V ohledu tom líbí se od pověstného Hostetter's Stomach Bitters, který setkává se s rozhodným úspěchem po 50 roků v léčení nemocí žaludečních, jak nezáživnosti, špatného trávení a zlučenosti. Nezkoušejte neznámé léky, když tento bezpečný a vyzkoušený lék od každého lékárníka do státi můžete. Zkuste lahve a budete přesvědčeni. Seřadí vás oslabený systém, posílí vás slabý žaludek a usnadní mu zažívání potravy polité a když to se stane, tu zdraví musí následovati.

stane se kulturní pevností, jakou jest zde. Abychom rozuměli, jak je možno zapáliti vše nad hlavou, poslyšme, jaká jsou to hospodářská stavení v Bosně: "Kuča" (dům) je kuchyně přizemní, dřevěná, bez podlahy, (špatně) pokrytá doškami. "Zgrade" (stavení) jsou malé místnosti, sbité z různých krátkých prken, anebo správně řečeno, jakýchkoliv kmenů, pokryté nepořádně slámou a kukuřičnými stéblky. "Košara" je ohrada pro dobytek, upletená z houští, omazaná a pokrytá blátem. Vrchol však hospodářské zanedbanosti a bídy jest tento fakt: "Dne sedmého srpna časné ráno, jakmile svítalo, dal jsem se na cestu do Varcar-Vakufa. Po cestě jsem viděl, co jsem do té doby neviděl: Jak se vozí seno bez vozu. Podřali lidé kočaty stróm, na větve složili, jak uměli, kupu sena. Za kmen zapřáhli voly—a jelo se. Viděl jsem za chvíli i vůz, celý ze dřeva, nebylo v něm ani jediného hřebku. A jak to bylo udeláno! Kola (možno-li je tak zvatí), byla více hranatá než kulatá.

"V Sečovcích viděl jsem poprvé nějak sbítou postel, možno-li za postel pokládati dvě prkna, jež s kouta ve stěně tvoří na podlaže čtverúhelník. Kromě sena, oděvu a vlněných koberců není na posteli nic jiného." Ani v Chorvatsku nespí každý na posteli, zvláště v letě, když na čerstvém seně odpočívají i starší lidé. Ale každý ženatý člověk (každý "park") má svůj pokojíček s úpravou, ba s krásnou postelí, jež jest největší chloubkou mladé snachy. Pro příští matkou jest to nad míru důležitá věc. Ale jak je to v Bosně!

"V okolí Travniku (vesnice Dolac a Graovik) vešel jsem i do jedné pravoslavné chýše a zůstal v ní, rozmlouvaje s hospodyní asi jednu hodinu. Hospodyně rodila před několika dny. Bylo mi těžko podřívati se na ni a na vše kolem ní: nikde posteje, nikde nic blého, lež na podlaže, na kuse nějakého oděvu, a zase jsem myslil na náš národ zde: Kolik jest projde času, než bosenský poddaný zvedne se k oné kultuře, na níž stál před osmanským vpádem? Pod tureckou vládou náš národ nejen že nepokročil, nýbrž šel ještě nazpět."

Do Paříže. Kdo se chce letos podřívati na výstavu, učiní dobře, když si pojistí místo ihned, poněvadž později bude velice nesnadno místo obdržeti. Firma F. Brodský & Co., 1389 Second Ave., New York, zastupuje všechny evropské linie a může každému posloužiti dle jeho přání. Firma F. Brodský & Co. má jednatelství pro následující linie: North German Loyd přes New York, Baltimore a Galveston, Hamburg American Line, Red Star Line, Holland-American Line, Compagnie Générale Transatlantique, American Line, White Star Line, Cunard Line a Anchor Line. Dověděti se ceny přeplavu a listků železničních stačí zaslati poštovní listek. 281f

Pánům úředníkům spolků. Účetní (obchodní) knihy, jak: Ledger, Journals, denní knihy a jiné účt. náboru u Pokroku v Americe.